

八月廿九日

經文：耶利米書一至二章

鑰節：「……我與你同在要拯救你……」(1:8)

## 提要

從第一章我們知道耶利米來自一個祭司家庭，住在亞拿突——一個便雅憫支派的城邑，屬亞倫家擔任祭司的地方，位於耶路撒冷東北約四公里（參書 21:18）。雖然他生為祭司，他受上帝呼召成為一個先知。在耶利米未出生前，耶和華已「曉得」他，把他「分別為聖」（為特殊目的分別他），並已「選派」他為上帝的先知（發言人），這說明上帝的主權和全知（參詩 139；徒 15:18）。當摩西為上帝所召，他覺得無才能又無裝備（出 4:10）。當以賽亞受召時，他覺得「不潔」（賽 6:5）；當耶利米受召時，他覺得不配。耶利米因他年幼（約二十歲左右）以及責任重大，必定像是不能勝任的，但上帝所呼召的，祂也必裝備。雖然耶利米膽小且弱，上帝揀選他，所以他就當完全信賴上帝（參林前 1:26~29）。上帝坦白告訴耶利米，幾乎每個人包括所有的君王、大臣和祭司會因上帝要他宣告的信息而反對他，但當上帝應許要與他同在、要拯救他時，耶利米就無可推辭（1:8，18）。他實在是一位非常有信心的年輕人。

在一個按立禮中耶和華伸手按耶利米的口，像以賽亞和其他上帝所召的人一樣（參賽 6:7；但 10:16；結 2:8~10）。這表示分給某種恩賜，如此上帝可裝備祂的僕人作祂發言人的特別工作。耶和華除了給耶利米所說的話，也給他能力、膽量和權柄，俾成為上帝計畫的一部分，以向犯罪的百姓宣告毀滅的審判；這將是他主要的信息。然而，藉著他也要宣告上帝慈愛的預言，他要「建立」和「栽植」（1:10），如此得以堅固那些仁義的餘民之信心，並幫助他們帶來復興。

上帝用二個異象堅定耶利米所受神聖的託付：第一、他看見「一根杏樹枝」，這可能表示像杏樹是季節中的第一種樹，快速發芽開花一樣，上帝會快速完成並實現耶利米所說出一切的預言（1:11~12）。第二、他看見「一個燒開的鍋」，從經文中可以清楚看出，因猶大一切的惡和拜偶像，巴比倫要侵犯猶大的事。（1:15）

耶和華所給耶利米的第一篇講章記載在第二章中，顯示上帝確實裝備了他，作為耶和華發言人所需的恩賜。從他流利的言詞，加上他迫切、同情的心，可看出上帝的信息極為重要。耶利米不但宣告他的同胞要受審判，而且想像到它的情形，他必定心碎極了。難怪他被稱為「哀哭的先知」。藉著他，耶和華使猶大百姓想起祂的良善和信實，以及從前他們之間愛的關係和對祂的順從。可是現在他們充滿悖逆和忘恩負義的情況；官長和祭司不尋求上帝，也不認識祂，因之引導百姓走迷了路。他們放棄那曾是他們的上帝，尋求別神以致羞辱他們的土地（「屈身行淫」，2:20；賽 42:8；王下 17:15）；這是別國所不做的事，因為每國在自己土地上有一固定的神，為它經常所忠心事奉的；但是猶大卻不忠心事奉那位獨一的真神。因此，刑罰是無可避免的。

耶和華比喻祂自己是「活水」的泉源，這是新鮮、甘甜、不斷湧流的水泉，且為真正生命所必需的（約 4:13~14；7:37~38；賽 55:1~2）。祂比較偶像為破裂的水池，對人完全無用且無益處可言；即使它們有些水，也是停滯、腐臭的。同樣，埃及、亞述和巴比倫的水是「惡和苦」的（2:18~19）。猶大為何犯罪、墮落，切望與外邦結盟（雖是無用的，2:37），要學他們敬拜偶像而不信靠上帝呢？由於他們不斷地墮落，這曾被上帝揀選且細心照顧的葡萄樹，竟變為壞枝子的葡萄樹，而必須被踐踏（參 2:21；賽 5:1~7；約 15:1~7）。他們犯罪深刻得像永久可見的紋身一樣（2:22），而他們卻拒而不察，自稱是無辜的（2:35）。可是有一天他們的罪會使他們羞愧，像大審判日子對所有不肯悔改的人一樣。

## 禱告

主啊，我感謝您。當您召人工作時，您也裝備他（她），並應許與他（她）同在。願我們勇敢完成您今天在我們生命裏的旨意。奉主耶穌聖名，阿們！